

从资助场馆修建 到支持参赛选手

## 发现全运会中的体彩“身影”

■专题撰稿 艾禾

9月15日,中华人民共和国第十四届全运会在陕西西安开幕。本届全运会设立竞技体育比赛和群众体育比赛,真正做到全民参与全运会。竞技体育和群众体育的蓬勃开展,离不开体彩公益金的持续支持。在全运会火炬传递、场馆建设、参赛队冠名等方面,都能发现体彩“身影”。



北京体彩手球队在十四运比赛中

## 体彩人参与火炬传递

全运会的举办,离不开体彩公益金的大力支持。在十四运火炬传递者队伍中,出现众多体彩人的身影。

8月24日,中华人民共和国第十四届运动会和第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会火炬传递活动在榆林举行,榆林市体彩站站长宋永利作为榆林站第52棒火炬手参与本次活动。宋永利自2010年走上体彩工作岗位以来,经历了体彩快速发展的各个阶段,用实实在在的担当精神推动榆林体彩健康、平稳、有序地发

展,也为推动“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”作出了积极贡献。截至2020年年底,榆林市体彩累计销售近65亿元,为国家筹集公益金20多亿元,所筹集的公益金被广泛用于社会公益事业、体育场馆建设、群众体育发展、竞技体育发展等方面。

体彩公益金为支持赛事和群众体育活动的举办作出重要贡献。近年来,榆林推出“一县一精品”赛事,极大地推动了县区体育活动的开展,激发了县区体育事业的整体活力。各类群众体

## 体彩冠名众多运动队

在全运会的参赛队伍中,有众多“体彩之队”,还有很多体彩公益形象大使,他们在赛场上敢于拼搏,用优异的运动成绩和良好的精神风貌为体彩“代言”,回报广大购彩者的爱心奉献。

在9月12日结束的十四运男子手球比赛中,北京队1分惜败江苏队,获得亚军。北京男子手球队就是一支“体彩之队”,他们身披体彩战袍征战全运会,打出了高水平。受疫情影响,很多高水准的竞技赛事延期或停办,球队实战经验相应减少,为了更好地出战第十四届全运会,北京体彩在全运会之前举行了“北京体彩杯”男子手球对抗赛,让北京男子手球队的球员们用对抗赛的形式为

全运会热身。

在北京,还有多支队伍身披体彩战袍出征全运会。北京体彩为他们举行了“北京体彩杯”花样游泳测试赛、游泳测试赛、田径测试赛等赛事,借高规格赛事的开展,为运动员创造练兵的机会,为出战全运会助威。

仅2020年,北京市就使用体彩公益金1.50亿元用于补充运动员保障支出,5356万元用于改善训练比赛场地设施条件,1713万元用于资助体育后备人才培养。在体彩公益金的支持下,北京竞技体育后备人才基础得以强化,冰雪运动跨越式发展,竞技体育实力不断提升。

浙江队在提前进行的十四

运排球比赛中时隔20年再次获得奖牌,这同样是一支“体彩之队”。2020年,浙江省省级体育彩票公益金用于竞技体育支出1.42亿元,其中1.00亿元用于后备人才基地建设,1169万元用于业余训练扶持,3003万元用于青少年体育竞赛,62万元用于人才输送。

此外,在宝鸡、杨凌等地的火炬传递中,也都出现了体彩人的身影。陕西体彩自1995年发行销售以来,已累计销售536亿元,筹集公益金133亿元,助力陕西省体育事业和社会公益事业发展成效显著。多年来,体彩公益金早已深入到体育事业的各个领域,不仅提升了城市活力也丰富了广大群众的娱乐文化生活。

除男排外,浙江体彩还持续支持篮球、游泳、马术、自行车、射箭、击剑、马拉松等项目,助力浙江省竞技体育事业发展。

在全运会的赛场上,还有很多这样的“体彩之队”,可以说,每一枚全运会奖牌的背后,都有体彩公益金的默默奉献;每位运动员的背后,都有体彩公益金的持续支持。

## 体彩助力全民全运

自2017年天津全运会开始,设立群众体育比赛项目。群众体育登上全运会的舞台,离不开体彩公益金的大力支持。从修建全民健身路径、全民健身中心,到组织开始“体彩杯”活动,再到支持“全民上全运”赛事的举办,每一项都离不开体彩公益金的支持。

今年3月,国家体育总局办公厅正式下发《中华人民共和国第十四届运动会群众赛事活动规程总则》。十四运群众赛事活动项目分为比赛类和展演类,共19个大项,185个小项。其中,比赛类项目包括乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、气排球、毽球、轮滑、龙舟、地掷球、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、中国式摔跤等,共计

142个小项;展演类项目包括广场舞、广播体操、健身气功、太极拳等,共计43个小项。

近日,随着最后一个展演项目太极拳完赛,第十四届全运会群众赛事活动展演项目在西安曲江国际会议中心落幕。本届全运会群众赛事活动四个展演项目共产生奖项341个。其中,一等奖43个,二等奖129个,三等奖169个。截至活动结束,线上展演投票总数约6625万,展演平台浏览量约7224万,访客数约914万。从各项数据来看,本次赛事人群覆盖面广、群众参与度高、真正体现了“全民全运,全运惠民”的宗旨,践行了以人民为中心的发展理念。

## 体彩公益金修建体育场馆

举办全运会,场馆修建需要资金支持,这其中也有体彩公益金的贡献。2018年至今,陕西省省级体彩公益金共安排十四运场馆建设资金3亿元、十四运备战训练专项经费3.05亿元,为助力十四运会发挥了巨大作用,践行了“买体彩 迎全运 作贡献”的公益理念。

2018年,陕西省本级体彩公益金用于群众体育及场馆建设运行支出1.47亿元,其中,十四运场馆建设及维修改造7800万元,省体育局系统场馆建设及维修改造3100万元,体育场馆运行1431万元……

2019年,体彩公益金支持和资助体育场馆建设、维修及运行1.76亿元。其中,十四运场馆建设及改造1.10亿元,省体育局系统其他备战训练场馆建设及维修改造1130万元,省本级体育场馆运行维护1577万元,补助市县公共体育设施建设及维修改造3360万元……

2020年,体彩公益金支持和资助体育场馆建设、维修及运行支

出7512万元。其中,十四运场馆建设1000万元,十四运环境提升改造1982万元,省本级场馆维修改造1340万元,省本级场馆运行维护1640万元,市县体育场馆建设及维修改造1550万元……

这些新建或改造的体育设施,在完成全运会的比赛任务后,将为全民健身活动发挥更大的作用。

在2017年天津全运会中,体彩公益金就对于修建场馆发挥了巨大作用。据天津市体育局党委书记、局长李克敏介绍“在这个全运周期签署的全运惠民工程中,特别加大了公共体育服务体系的建设,让每个区都实现了‘15分钟健身圈’和‘五个一工程’。天津市民群众深切地感受到了这样的变化。一馆一池一场一中心一公园,我们把大量的资金都用在了百姓身边。在这两年建设起来的百余个体育公园中,每一个公园里的健身园都是体彩公益金作出的贡献。市民通过参与体育锻炼获得了健康,获得了幸福,省下了去医院的费用,这些都是体彩公益金所给予的。”

## 即开票为体育赛事添彩

近日,国家体彩中心携手第十四届全运会组委会,推出一套以十四运项目为主题的“为中国力量加油”即开型体育彩票。从2009年第十一届全运会以来,中国体育彩票已连续四届推出全运会主题即开票,用一张张票面展现全运风采,彰显中国力量。

“为中国力量加油”即开票共有四款票面,用插画人物风格和线条展示了运动的精彩瞬间,营造出极具冲击力的画面效果,诠释为国争光、顽强拼搏、团结协作的体育精神,同时把十四运吉祥物等元素融入票面,让这款套票具有了一定的收藏价值。该款套

票单票面值10元,共有10次中奖机会,最高奖金25万元。

目前,该款主题套票正在全国各地热销,各省市体彩举办了各自的营销活动,大大小小的奖项也在不断中出。日前,天津一位购彩者刮中“为中国力量加油”一等奖25万元。这位中奖者表示,自己是体彩的资深购彩者,购买体育彩票已经好几年的时间了,尤其喜欢购买即开型彩票,“即买即开,不用等待,这点我比较喜欢。”这次该购彩者看到体彩店上了几款新票,而且这款票正在搞活动,于是买了一整本,其中一张刮中25万元大奖。